

殷墟博物馆新馆正式开馆,3000年前的上古文明触手可及

# 打开古老而鲜活的“记事本”



### 阅读提示

2月26日,殷墟博物馆新馆正式开馆。青铜器、陶器、玉器、甲骨……约2.2万平方米的展厅内,近4000件套文物令人目不暇接,其中3/4以上文物首次亮相,把《史记·殷本纪》3000字记载的商王朝鲜活、系统地呈现在世人面前,深度阐释商文明蕴含的中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,“何以中国”的答案逐渐清晰可见。

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 葛慧君 闫明杰

绿野草台、鼎立大地、层叠深邃、青铜装裹,在河南安阳洹河之畔,殷墟博物馆新馆犹如一尊巨大的“青铜宝鼎”破土而出,古朴厚重、耀眼夺目。

从“一片甲骨惊天下”、被视为解开中华文明密码的甲骨文,到埋藏着3200多年前集王后、将军、祭司于一身,充满传奇色彩女性的妇好墓,再到展现上古商都宫殿建筑与族邑聚落风貌的“大邑商”——殷墟,传说中的商朝彻底得到证实,中国有文字记载的历史往前推进了约1000年。

## 百年考古 不负殷墟不负君

在中国社会科学院考古研究所所长、中国考古学会理事长、殷墟博物馆馆长陈星灿看来,殷墟既是中国考古的圣地,也是中国考古学家的摇篮。博物馆的建设,圆了中国考古人陈列展示殷墟出土文物的一个梦。

而这个梦,自1928年10月著名考古学家董作宾在安阳小屯村铲起第一锹土开始,不仅揭开商代都城的冰山一角,也自此开启了中国近百年对上古文明的探寻。殷墟因此

成为我国历史上第一个文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址,也是中国考古发掘时间最长、次数最多、面积最大的古代都城遗址。

2001年,殷墟在“中国20世纪100项考古大发现”评选活动中名列第一;2006年,殷墟入选世界文化遗产名录;2021年,中国现代考古学百年之际,在“百年百大考古发现”评选中,殷墟再次位列其中。

“就考古学而言,目前没有哪处遗址的重要性超过殷墟。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦曾这样表示。

历史的脉搏并不会孤立地跳动,文化的影响从来都有迹可循。在殷墟的考古研究中,甲骨卜辞上记载的甲骨文是我国最早的成熟系统文字,之后由其演化而来的以形达意的汉字几千年连绵不断;后母戊青铜方鼎(原称司母戊鼎)是我国现存最大的青铜器,不仅代表的是高超的青铜铸

造技术,更是礼制文明的象征;马车是由商王朝对外征战的过程中,吸收借鉴至中原地区。

“这对中华文明探源具有重要意义。”全程参与殷墟博物馆新馆建设的中国社会科学院考古研究所安阳工作站副站长何毓灵表示,“文化交流与融合始终具有双向性,正是这种永不停歇的资源流动和交往交流,让殷墟文明不断向外扩散与传播、向内吸收与融合,中华文明也因此得以生生不息,永不枯竭。”

## “见器如面”方寸之间似是故人来

“这次的疾病是否严重?我是否能去上学?”在殷墟博物馆新馆“子何人哉——殷墟花园庄东地甲骨特展”展厅内,110余片首次展出的甲骨记录了一位商朝小王子的生活日常。其中,商朝小王子生病后的一条“子其疾,弱往学”的卜辞,引来了许多游客驻足。

“这条卜辞记录着‘子’入学后有一日生病,但又不幸无故旷课,于是他占卜:这次的疾病是否严重?我是否能去上学?”殷墟博物馆讲解员胥怡雯说,这条卜辞被称为3000年前的“请假条”。

1991年10月,中国社会科学院考古研究所对殷墟花园庄东地一号东H3长方形窖藏进行考古发掘,出土龟甲与兽骨1583片,其中689片契刻2250余条商王武丁时期的占卜记录。这些占卜记录详细契刻着王子生活的方方面面,涉及祭祀、军事、田猎、舞蹈等众多领域,是商王朝小王子的起居实录,被观众亲切地称为“王子日记”。

安阳市文物局文化遗产与文物保护及考古研究专员于成龙介绍说,“王子日记”的主人,是武丁和妇好最宠爱的小儿子,在占卜记录中被称为“子”。

“这是首次将殷墟花园庄发掘的这批甲骨展示出来,也是首次以商代卜用甲骨作为主要展品而策划的一个人物主题展,更是一

次开创性的尝试。”于成龙介绍,自己和策展团队历经一年多的时间,通过“子系何人”“子之起居”“子占卜与商王占卜”三个单元,把数百片甲骨组成的“王子日记”串联起来,进一步揭示商代的占卜习俗、商人宗法制度、社会结构及家族形态。

何毓灵表示:“通过适合考古的表达方式,全面地阐释商文明,是我们的策展理念。”

在“长从何来——殷墟花园庄东地亚长墓专题展”,多幅油画描绘了亚长率领族军浩浩荡荡从远方来到大邑商以及亚长驰骋疆场、马革裹尸归来等场景;妇好墓里出土的多套鬲、爵和青铜礼器,仿佛让游客看到一位眉宇中镌刻坚毅的女将军在历史尘埃中踏火而来,向着武丁盛世大步向前;殷墟郭家庄M160墓葬中的铜提梁鼎,出土时盖与器口因锈蚀粘连得十分紧密,鼎内盛有尚未完全腐烂的猪肉、肉皮及肋骨,反映出商代人以火熟食的习惯;大型牛角祭祀坑、牛祭祀坑、漆器等精美文物,进一步呈现商代重视祭祀的文化现象,俨然是古老而鲜活的“记事本”……

“我们用文物来讲人的故事,讲这个人的朋友圈,除了展示他们的身份等级地位,也想讲述他们的铁血和柔情,通过展示他们生活中的器具,让历史人物更加鲜活。”何毓灵说。

## 身临其境 上古文明触手可及

将谷物放入盛酒器,蒸腾发酵后得到的美酒倒入温酒器,再执铜勺从中舀出适量液体,分装入斟酒器。如此,便可倒入酒盅畅饮……一系列青铜酒器的使用过程,通过3D数字化技术,完整清晰地呈现在观众眼前,也让他们能更加直观地感受商代巧夺天工的工艺。

游走于馆中,沉浸式数字技术为游客带来不少惊喜。湖南宁乡的人面青铜鼎上的人脸会挤眉弄眼,殷墟妇好墓的跪坐玉人神奇地站了起来,山西闻喜酒务头的兽面纹的兽首能来去自如地甩头,江西新干大洋洲乡的伏鸟双尾青铜虎发出了嘶吼,还有郑州商城的杜岭方鼎、山东苏埠屯的亚长青铜钺、湖南宁乡的四羊方尊……依托裸眼3D技术,游客可以穿越3000年时光,沉浸式感受20多件商代珍贵文物在同一空间完美呈现,享受一场商代历史文化“盛宴”。

压题图:李超庆摄/中新社



“春城之乐·城市音乐会”走进亚洲花都斗南

## 鲜花与交响乐激情碰撞

本报记者 赵黎浩 图/文

日前,春城之乐·城市音乐会“鲜花之韵”在亚洲花都昆明斗南花市奏响。17首精心挑选的与鲜花、春天有关的经典曲目,为春城市民和游客送上最美好的祝福和最动听的旋律。

斗南是亚洲最大的鲜切花市场,每天都有2000多万枝鲜花从这里销往50多个国家和地区,鲜切花交易量、交易额连续20多年稳居全国第一,国内鲜花市场每10枝鲜花就有7枝来自这里,这里是全国鲜切花的风向标和晴雨表。

据了解,音乐会“鲜花之韵”突出“花与城、花与人、花与生活”的理念,将鲜花与交响乐结合,展示昆明文旅特色,整合城市旅游文化资源,呈现出鲜花与交响乐交相辉映的和谐美妙画面,让艺术走进市民生活,营造市民触手可及的艺术环境,用艺术熏陶市民生活,点亮市民生活空间,也为浪漫春城注入了艺术气息,将交响乐带到群众的生活中,丰富群众的精神文化生活,让市民可以零距离接触欣赏交响乐。

## 视线

《黄河文化大会》第二季收官

## 唤醒大众对黄河文化的感知与共鸣

本报讯(记者苏墨)2023年,山东广播电视台继续联合黄河沿线八省(区)广播电视台推出大型文化综艺节目《黄河文化大会》第二季,创新叙事方式让黄河文化变得具体可感,全面展示黄河文化的深厚底蕴与独特魅力,唤醒了大众对黄河文化的深刻感知与共鸣。

从九省区联动一体,到地台网高度协同,再到全民参与沉浸交互同频共振。播出两季以来,《黄河文化大会》创新传播,小屏大屏共同发力,线上线下积极互动,打造了一条立体、全面、完整的传播链条。截至节目第二季收官,全网话题阅读量超34亿次,全网短视频播放量超24.8亿次,社交媒体平台热搜上榜超1170次,放大了黄河文化的传播声量,让正能量黄河文化澎湃着大流量。

日前,由中国电视艺术委员会主办的《黄河文化大会》(第二季)研讨会在京举办。与会专家学者对该节目给予了充分肯定,认为第二季节目样态创新,以更加鲜明的主题划分,对黄河文化进行整体梳理,找准时代共情点,多层次、多领域、多维度组合出击,助力优质内容表达实现裂变传播,让黄河故事变得更加可视可感、生动有趣。

全国政协委员,中央民族大学党委委员、历史文化学院教授蒙曼分享了现场录制节目的感受,在她看来,节目不仅恰如其分,还异彩纷呈,又办得风生水起。“录制节目的过程其实也是跟着选手行走黄河的旅程,在行走中增长知识、发现故事、领悟黄河精神;来自不同地域、职业的选手分享自身有温度、接地气的黄河故事,内蒙古孩童演唱民族史诗《江格尔》让我印象深刻,古老的史诗配上孩子稚嫩的声音,展现了黄河儿女共同书写、共同传承黄河文化的民族品格。”

创作团队在选人之初,便注重青春力量的表达。在99位黄河文化达人中,95后和00后选手成为绝对主力,用他们的生动故事讲述黄河沿岸儿女的深沉热爱,个性十足的黄河文化达人也随着节目火热,星火出圈。节目播出期间,00后中医少女黄琪惠为把脉宣传中医的短视频全网刷屏。会上,黄琪惠说道,黄河流域是中医药文化的发源地,这样一档宣传黄河文化的节目也给了她一个传播中医文化的舞台。

因分享倍速睡眠法而全网爆红的北京大学脑科学博士、节目选手谈汪也真诚地感谢节目组为黄河文化爱好者提供了文学、文化展示的平台,也为科研工作者、科技创业者、科学普及者提供了一个科技文化展示的平台。

## 青海春节期间举办260场(次)非遗展演活动

本报讯(记者邢生祥)“高跷队出来啦!”近日,伴随着鞭炮声响起,来自青海西宁湟中区鲁沙尔高跷队的队员身着五彩斑斓的戏服,脚踏高跷犹如踏云而行,“牛角”“王麻”“金娘”扮演得更惟妙惟肖,充分展示非遗文化的魅力和吸引力。

春节期间,青海围绕“美好青海 共享非遗”“非遗过大年”等主题,开展“年文化”相关非遗项目传承实践活动,充分展示青海非遗保护传承发展成果,进一步丰富各族群众假日精神文化生活。截至目前,青海开展线上线下非遗宣传展示展演活动260场(次),惠及各族群众近460万人次。

其中,“空中杂技”千户营高台、高险奇峻的高跷、惟妙惟肖的舞龙舞狮、活泼灵动的竹马子、传统老秧歌“四片瓦”等国家、省级非遗项目成为社火展演中的“王牌”节目。藏族鼓舞、回族宴席曲、土族安昭、汉族民间小调、八门拳、河湟曲艺及各民族服饰、传统美食类非遗项目也在“社火”展演中大放异彩,勾勒出民族团结、幸福和谐、国泰民安的新年盛景。

此外,青海开展丰富多彩、形式多样的非遗项目传承实践活动,涵盖百余项非遗项目。国家级非遗项目湟源排灯参加2024“点亮中国灯”——龙年灯会“灯彩迎新春”全国主场活动,排灯展点亮丹噶尔古城。青海省级非遗项目湟中鲁沙尔高跷惊艳亮相河南省春晚,展现高险奇妙的文化魅力。塔尔寺酥油花正月十五如期“绽放”,拉伊、锅庄舞、民歌、曲艺、“花儿”及传统美食类非遗项目走进各地春晚、村晚、文艺汇演中。

## 做堪当强国建设、民族复兴重任的可靠接班人

质。我们要按照总书记的要求,自觉对党忠诚老实的模范践行者,做矢志为民造福的无私奉献者,做勇于担当作为的不懈奋斗者,做好良好政治生态的有力促进者。

“这既有思想政治上的殷切期望,又有履职尽责上的科学指引,还有纪律作风上的谆谆告诫。”北京市昌平区委书记甘靖中表示,将用心用情体悟,时时处处践行,以实际行动推动区域高质量发展和民生福祉改善。

理论修养是干部综合素质的核心,理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。

“基层工作情况复杂多样,群众诉求千变万化,要求我们必须不断加强理论学习,把学习成效转化运用到实际工作中。”福建省宁德市寿宁县县长张永森表示,要自觉做党的创新理论的笃信笃行者,坚持不懈学习习近平新时代中国特色社会主义思想,以思想定向领航、向思想寻策问道,用思想推动工作。

“对党忠诚,是共产党人首要的政治品

质。我们要按照总书记的要求,自觉对党忠诚老实的模范践行者。”中国联合航空有限公司人力资源部总经理赵月表示,作为一名央企工作者,更要保持政治定力,严守党的政治纪律和政治规矩,心中有准绳、行动不犹豫,始终同党中央保持高度一致。

中国共产党是为人民服务的党,为民造福就是党员领导干部最大政绩。

“树立和践行正确政绩观,走好新时代党的群众路线,提高做群众工作的本领,总书记的要求让我对今后的工作方向更加明晰。”内蒙古自治区鄂尔多斯市委书记李里表示,将始终站稳人民立场、树牢群众观点,牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”这个根本问题,用心用情用力办好民生实事,解决群众急难愁盼问题,努力让鄂尔多斯各族群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

“愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋”,习近平总书记的这一重要指

中国特色社会主义,关键在党,关键在人,归根到底在培养造就一代又一代可靠接班人。

“总书记强调,以高度的政治责任感、历史使命感抓好后继有人这个根本大计。这要求我们不仅要做好自身,也要带好队伍。”上海期货交易所党委书记、理事长田向阳说,今后将注重引导年轻干部树立正确的价值导向,提供更多实践机会,帮助他们在遇到问题、解决问题中不断提升能力才干,以人才培养助力建设金融强国。

新征程上,年轻干部重任在肩、大有可为。习近平总书记的谆谆教诲,让全体学员倍加振奋、信心满怀。

“我们将牢记党和人民的嘱托,把时代重任放在心上、扛在肩上,立足严守资源安全底线,优化国土空间格局,促进绿色低碳发展、维护资源资产权益的工作定位,加快建设现代化作出自身贡献。”自然资源部海洋预警监测司海洋减灾处处长刘春景说。

(新华社北京3月2日电)

## 艺评

# 尊重生活尊重观众就是尊重艺术

刘颖余

史上最强春节档,贾玲成为最大赢家,当无争议,而她在《热辣滚烫》中的搭档雷佳音,同样存在感十足。

春节档中,雷佳音担纲男主角的,不只有《热辣滚烫》,还有另一票房大户《第二十条》。两部戏票房累计超过50亿元,由此也助推他成为中国内地影史上第六位“百亿影帝”。

有趣的是,这两部剧中,雷佳音所演角色的人设,都有些窝囊——《热辣滚烫》的拳击教练吴坤,虚荣、小气、爱装、爱钱,不知梦想为何物;《第二十条》的检察官韩明,看似光鲜,实际上为领导鞍前马后,家庭生活一地鸡毛……

不同的电影,共享同一种窝囊。难怪有网友奉上辣评,“在演窝囊废赛道一骑

绝尘”“窝囊废是雷佳音的统治区”“雷佳音上辈子是古希腊掌管窝囊废的神”……

再联想雷佳音以前演过的电影和剧集,也似乎多为“窝囊废”角色:《我的前半生》中的陈俊生,《人世间》里的周秉昆,尤为深入人心。前者让他提名白玉兰最佳男主角(要知道这部剧正儿八经的男主角是新东);后者让他捧得金鹰奖最佳男主角。

一段时间,人们曾戏称雷佳音、郭京飞、白客为“窝囊废赛道三巨头”,但现在看来,若论领军人物,则非雷佳音莫属。

雷佳音为何擅演“窝囊废”角色?有人戏称,是因拥有得天独厚的长相:眯眼窄鼻,眼角和嘴角均下垂,即便坐拥一米八四的身高,但圆乎乎的脸型,让他看起来依然是萌萌哒的,人畜无害,毫无攻击性——这样的男人似乎自带“窝囊感”;别指望他干出什么惊天动地、泣鬼神的大事,不拖后腿就好。要是做出什么不靠谱

的事,人们大概率也会原谅他。

于是,在各类影视作品中,雷佳音“本色出演”的多是这类角色:人到中年,一事无成,饱受生活重锤,家里家外一脸讨奸状,但同时亦不乏可取之处,譬如情感敏感度强,包容、忍让、有幽默感,用流行的话叫做“情绪价值拉满”。

对女性观众来说,看多了“小鲜肉”和霸道总裁,这样的“经济适用男”,反而更容易给人以岁月静好、认真过日子的踏实感、“人夫感”。不求伴侣大富大贵,只求工资卡上交;不求两颗灵魂相知相许,只求“不扫兴”“没爹味”,这也未尝不是一种接地气的人生追求。

何况,“窝囊”也并非是无责任、毁三观、不抗事儿,而是在认清残酷现实后,仍然贴地飞行,用力生活。这些“窝囊废”角色去掉了美颜与滤镜,远离高高在上的教化,消解了庸俗的成功学,有时反而显得

更温暖,更有亲和力,也更容易让普通观众共情。

至于《第二十条》中的韩明,《人世间》里的周秉昆,他们的人生困境,则跨越了性别分野,聚拢了艰难人世间的“最大公约数”。他们重感情、有担当、责任感满满,哪里是“窝囊”,充其量只是不成功而已。但不成功又何妨,他们身上照样闪耀着小人物美好的人性之光和人情之美。

所以,“窝囊废”讨喜,收获大批观众的眼缘和怜爱,固然是演员们演得好,但更重要的恐怕还在于,他们关注了平凡生活中小人物的悲欢,洞察了幽微细致的人性和人情,从而引起了大多数人的同理心、同情心。

尊重生活,尊重观众,就是尊重艺术创作规律,就会最终得到观众的尊重——“窝囊废”为什么也有春天?我看大概就是这个理儿。